

Городская общественно-политическая газета

Лисаковская НЮНЬ

Газета издается с 1 марта 1969 года.

Суббота, 1 июня 1996 года.

№ 41 (2765).

Цена для подписчиков [на полугодие] — 303 тенге.

[Для ветеранов, инвалидов, многодетных семей — 150 тенге].

**КАЛЕНДАРЬ
ПОДПИСКИ**

НА "ЛИСАКОВСКУЮ НОВЬ"

Напоминаем вам, уважаемые читатели, до конца подписки осталось всего 24 дня.

И вам, и нам, и службе связи будет спокойнее, если ее оформить в срок.

В наше время превыше всего ценится надежность!

"ПАР" СПУЩЕН, НАДО - РАБОТАТЬ

Этой конференции ждали многие, к ней готовились загодя. Одни надеялись превратить ее, образно говоря, в поле битвы, другие - утвердить на ней свое статус-кво.

Не секрет, что на горно-обогатительном комбинате в последние месяцы сложилась напряженная психологическая обстановка, обусловленная, прежде всего, длительной задержкой выплаты зарплаты, простоями, сокращением штатов, падением жизненного уровня подавляющего большинства горняков и обогатителей. Подлили масла в огонь разгорающихся страстей и "запущенные" в различные инстанции письма - жалобы, и ряд кадровых перестановок в управленческих структурах.

Не случайно на конференции акционеров ЛГОКа в нескольких выступлениях прозвучала мысль о том, что недостаточная гласность, дозированная информация поро-

рождением и воспитанием в Казахстане и именно в городе Лисаковске.

И, судя по прозвучавшим аплодисментам, ее слова никого не оставили равнодушным...

Сменялись на трибуне выступающие, поливали минералочку в президиуме, а делегаты потихоньку, то по одному, то по двое стали покидать зал. И благо, что открыты были одни двери, иначе их отток бы увеличился.

Не выдерживался принятый регламент, вместо двух часов чувствовалось, что конференция не уложится и в три (так и произошло).

Реплики с мест, увещевания из президиума придавали ей своеобразный колорит. И, видимо, даже подогревало желание некоторых "прорваться" к трибуне, особенно проявляли активность в этом плане комбинатовские пенсионеры.

Генеральный директор АО Сергей Шергин, уступая настоя-



1 ДЕНЬ ЗАЩИТЫ ДЕТЕЙ

дают различные слухи и домыслы. На мой взгляд, не в обиду будет сказать, напрасно выходили на трибуну экономист желдорцеха Г. Истомина, руководитель детских дошкольных учреждений В. Верещага, директор подсобного хозяйства А. Шнайдер, ряд других руководителей. То, о чем они говорили, могло быть предметом обсуждения на тех же оперативных совещаниях или изложено в служебных записках.

Стоило ли отнимать время у делегатов, перечисляя внутренние "болячки" своих подразделений? По всей видимости, сложившиеся стереотипы пока преодолеть не удастся. Представился случай - и давай "выпрашивать", "будировать", "обращать внимание". Не удивительно, что, послушав их в первые мгновения, делегаты начали переговариваться между собой, бесцеремонно шуршать прихваченными на всякой случай газетами, а потом и вовсе стали "захлопывать" их.

Порой доходило и до курьезных двусмысленностей. Говоря то о зерновых, то о кормовых, то о засухе и воспроизводстве поголовья КРС, директор подхоза то ли вполыхал, то ли в ораторском пылу обронил фразу о том, что от каждого ста коров получен приплод выше среднереспубликанского - и это, мол, заслуга ... наших специалистов(?!)

Хотя уместнее было бы сообщить акционерам о том, какие меры предпринимаются руководством подхоза, да и других цехов, по повышению рентабельности, прибыльности, снижению затратного механизма, увеличению выхода продукции и т. п.

Иначе было воспринято открытое выступление инженера фабрики ГМО Э. Збуждой. Она говорила о том, что акционеры, по сути, не знают своих прав и обязанностей, устав АО, что плохо организована работа по корректировке списков акционеров, информированности трудящихся. Генеральному директору чаще надо встречаться с рабочими коллективами на местах. Закончила она свое выступление тем, что надо делать все, чтобы дети наши гордились своим

вым требованиям одного из них, А. Солнцева, демократично предоставил ему слово.

Зычный голос "Арсентьяна", как его многие на комбинате называют, усиленный динамиками, чуть ли не разрывал барабанные перепонки. А он с безоглядной пенсионерской бесстрашностью "навалился" на генерального, обвиняя его чуть ли не в смертных грехах. Что и говорить, эмоциональным было его выступление, хотя и не преминул сообщить о своем горячком вкладе и в Соколовку, и в Сарбай, и в Лисаковский рудник. Аплодисментов он "сорвал" поболее других. Но эмоции - это эмоции. Аргументация была пустяшной: "кабинет" и, простите, "туалет", да "кругосветные путешествия". И все!

Знал Солнцева, даже удивился - неужто так захотелось ему лишней раз привлечь к себе внимание?! Примеры-то не серьезные.

А вот отчетный доклад Шергина был аналитичным, изобилует конкретными цифрами и фактами, а главное - пониманием объективной обстановки и знанием, что делать - не только сегодня, но и завтра.

Вполне естественно, стиль его руководства устраивает далеко не всех. Но в конечном итоге, настолько ли важно кто стоит у руля: Иванов, Петров или Ахметов? Главное, чтобы платили вовремя зарплату. Может, это звучит слишком приземленно и прагматично, готов поспорить по этому поводу. Но не зря же говорится, что "когда ланы дерутся, у хололов чубы трещат".

На конференции был оглашен состав наблюдательного совета АО "Лисаковский ГОК", его правления. Президентом АО и членом наблюдательного совета стал С. Шергин. Были утверждены отчет ревизионной комиссии, постановление конференции и другие документы, касающиеся деятельности АО.

В ее работе участвовали и выступили заместитель акима области Б. Асатов, председатель областного территориального комитета по госимуществу Б. Абенев, аким Лисаковска А. Рау.

Уверен, что прошедшая конференция...
(Окончание на 6 стр.)



БЛАГОТВОРИТЕЛЬНЫЕ АКЦИИ ФОНДА МИЛОСЕРДИЯ И ЗДОРОВЬЯ

1 июня 1996 года в рамках республиканской акции милосердия по инициативе областного Фонда милосердия и здоровья проводится праздник для детей-инвалидов и детей из многодетных семей в возрасте от 7 до 14 лет.

Из Лисаковска на него приглашаются 2 человека, которые будут вместе со всеми принимать участие в разнообразных конкурсах и мероприятиях.

Праздник будет проводиться в областном Центре милосер-

дия по адресу: г. Кустанай, ул. Индустриальная, 11-а. День заезда - 31 мая, отъезд - 2 июня.

С 20 июля Фонд милосердия и здоровья организует благотворительный детский заезд на профилактическое лечение и отдых детей в возрасте от 7 до 14 лет, страдающих ДЦП и детей из многодетных семей, имеющих хронические заболевания. Срок оздоровления 25 дней, расходы на лечение детей этой категории берет на себя об-

ластной Фонд милосердия и здоровья.

С 20 июня будет проходить молодежный заезд инвалидов до 40-42 лет с целью отдыха и профилактического лечения. Стоимость поездки оплачивается ими лишь на 50%, - это 4 тысячи тенге. Поездка может быть оплачена в денежном и натуральном выражении. Расчетный счет для спонсорских перечислений - 7041016 КСБ, РНН 391700021077, МФО 192701502.



Прошло более тридцати лет, когда зимой 1965 года первые строители из СУ "Промстрой-2" города Рудного приехали сюда, чтобы строить горно-обогатительный комбинат и город.

Поселили нас на станции Затобольская (ныне ст. Майлино), которую трест "Соколоврудстрой" арендовал для своих рабочих. В двухэтажных домах поселили семейных. В детском саду и школе жили одинокие.

После окончания в 1958 году строительного факультета Уральского политехнического института в г. Свердловске мне не повезло при распределении. Многие ребята нашей выпуска попали на новостройку в Качканар, там разворачивалось строительство горно-обогатительного комбината, а я попал в ОКС старинного, основанного Демидовым, Выйского завода в Нижнем Тагиле. Пришлось отработать, как положено, три года.

Когда закончился срок, угаривали остатки. Но я рвался на родную Кустанайщину, где строился г. Рудный. В 1961 году, а Рудному как раз исполнилось 4 года, мне поручили прорабство на строительстве деревообрабатывающего комбината. Главный корпус был в заделе, но строители покинули его два года назад, за это время котлован затопило водой, появилась болотная растительность, фундаменты повалились набок. Когда взобрался на один из них, с него в воду плюхнулась лягушка.

А хотелось получить такой объект, чтобы все самому, с самого начала.

Когда строительство ДОКа близилось к завершению, дали

Начали строительство собственной базы, базы УМР и автобазы. На работу и с работы, на обед возили нас на грузовых машинах марки "Татра" - это машины повышенной проходимости. Но после бурана и в весеннюю распутицу и они не могли проехать. Сейчас трудно себе представить, но тогда кругом лежала белоснежная степь - степь без конца и края. И лишь кое-где виднелись деревни: Лисаковка, Стелное, Даниловка, Придорожное, Валерьяновка, аул Кызыл-Жар.

На месте нашего города было заложено несколько фундаментов под дома первого микрорайона. Трудился и тогда в ОГМ, и первая работа была на дизельной электростанции. По ночам освещали

строителей, вдохновленный разворотом строительства, писал:

У нас есть в жизни образцы:

Кузбасс, Магнитка,
на Амуре - Комсомольск;
Построили их деды и отцы,
А мы в степи
построим Лисаковск.

В январе 1966 года из Рудного было передислоцировано СУ "Промстрой-2", получившее новое название - "Лисаковскпромстрой". Начальник ПТО этого управления отказался от переезда, и я предложил свои услуги. Как сейчас помню день приезда. Асфальт кончился на бутре, который сейчас называют Пьяным. С этого бутра взгляду почти не за что было зацепиться: кругом заснеженная степь. Спускаемся к реке, потом

бытовки строителей и территорию строительства.

За зиму и лето 1965 года были построены конторы "Промстрой-1" и УМР, котельная, столовая, склады и такой важный объект, как растворобетонный узел. На нашу промазку от Козыревской подстанции была проведена линия электропередач. Мне пришлось за время строительства работать и слесарем, и электриком, и на компрессоре. Осенью 1965 года все наше управление переехало в Лисаковск. Увеличился объем работ, росло число рабочих, поэтому конторы "Промстрой" и УМР были превращены в общежития. Многие жили по деревням, и наши служебные автобусы возили их туда и обратно. Начальник управления и глав-

ного, поработав, ежедневно возвращались домой. Затем стали размещаться на станции Майлино, в красном уголке отстроенной конторы. Часть итэровцев жила в рабочих кабинетах. Например, у меня в ПТО за стеной стоял диван.

Работал до 11-12 часов ночи, потом раскладывал постель и спал до нового дня... И так два года. В субботу вечером (тогда был один выходной день - воскресенье) рудничане на автобусе ехали к семьям, чтобы к 8 часам утра в понедельник быть на рабочих местах.

На стройку потянулись люди из окружающих населенных пунктов, а некоторые - издалека. Становились на квартиры в Лисаковке, Козыревке, на станции Тобол. Трудно ли было? Да, конечно, трудности были, но не

"НА КОНВЕРТАХ МЫ ГОРДО

ные специалисты жили в своих служебных кабинетах.

Заломнилась зима 1966 года своими метелями, которые продолжались иногда по 3-4 дня подряд. В нашей котельной была утечка воды, и, когда бушевала непогода, того залапа, который был в емкости, не хватало. За трактор цепляли сани, грузили емкости и ехали за водой на скважины, находившиеся в черте города. Привезенную воду приходилось перетаскивать ведрами - и это в ураганный ветер, когда и света белого не видать. После такой работы все шло сушиться.

В столовой проходили у нас торжественные собрания, посвя-

щенные знаменательным датам. Часто гостями на них были руководители ГОКа, которые рассказывали нам, какими станут комбинат и город через несколько лет. Естественно, что мы слушали все это с большим интересом, зажав дыхание. Уже началось строительство промышленных объектов комбината. В вырытых котлованах стояли целые озера воды, и ее необходимо было откачивать круглосуточно.

В марте 1966 года приехала моя жена с дочерью. Работать устроилась машинистом насоса по откачке воды, хотя никогда этим не занималась. Но в то время здесь нужны были строители, и все желаю-

УМР-2 - Кузнецов В. С., начальником АТК - Скрыльников А. Н., замечательный человек и талантливый руководитель.

Если администрацией будет принято решение о переименовании улиц города именами первостроителей, предлагаю одну из них назвать именем Скрыльникова А. Н.

Многие строители, механизаторы, транспортники сделали свой определенный вклад в становление города и ГОКа и покинули это место, а некоторые, прибыв сюда с первой волной, перенесли трудности первопро-

ходцев, приютили душой Лисаковку и остались здесь, несмотря на известные трудности, до сегодняшнего дня. Это Сысоев Н. И., работавший начальником бетонорастворного узла, главным механиком управления, начальником "Отделстрой", талантливый рационализатор и ныне, несмотря на пенсионный возраст, находящийся в строю.

Это Ефремов С. В., работавший на многих руководящих должностях.

Это Еременко Д. Я., начав-

расчета железобетонный мост, воспользоваться которым так и не удалось: во время мощного ледохода пролетное строение было разрушено. Спасали мост как могли: взрывали крупные льдины толовыми шашками. Плотина Кызыл-Жарского водохранилища была еще не закончена, опасались также ударов льдины об ее опоры, взрывали льдины и на подходе к ней (снимок на 2 стр. сверху).

О заселении первых домов, а это были дома №1 и 13 в первом микрорайоне, "Лисаковская ночь" по воспоминаниям

ПЕРЕЛИСТЫВАЯ

старожилы писала не раз.

У дома №1 были высажены первые деревья, которые не прижились и засохли, поскольку посажены были в песок и не поливались. Водоснабжение было первоначально от пробуренных в 200 метрах от застройки скважин. Сброс канализационных стоков осуществлялся через насосную станцию в ложе будущего хвостохранилища. Газ в квартирах появился только



повышение и новый участок несколько корпусов ремонтно-механического завода.

Потом новый приказ: оставь своих людей, вперед - на штурм обогатительной фабрики окочкования. Наконец-то новые объекты! Прошло несколько месяцев, и вдруг по возвращении из отпуска получаю приказ о назначении начальником производственно-технического отдела. Пытаюсь отказать, рано, мол, в кабинетные работы - не получается. Соглашаюсь на компромисс - ненадолго, пока не подыщут замену. А замены нет и нет. Как говорится, пришелся ко двору. В попытках поменять статус прошло несколько лет. Пытался даже уволиться, пригрозили отобрать квартиру. Сейчас это кажется странным, но тогда были другие времена, и зампрокурора города подтвердил такую возможность.

В 1965 году трест "Соколоврудстрой" стал подрядчиком у дирекции строящихся Лисаковского и Качарского ГОКов. Участок, возглавляемый Кодиенко С. В., начал создавать плацдарм: строительство базы будущего "Промстрой", УМР, автотранспортной конторы, бетоноразтворный узел, объекты промбазы ЛГОКа. Один из пер-



автобус, натужно ревя, въезжает в каньон из снега, борта которого поднимаются выше крыши автобуса, и до самого места едем по снежному коридору.

Первые зимы были особенно снегообильными. Был такой месяц, когда снегоборьбой были заняты 8 бульдозеров, и все равно на стройке было нулевое выполнение. За хлебом отправлялись на тракторе с прицепленными санями.

Однажды был такой буран, что люди уже смирились с тем, что они останутся без завтрака, однако в такую пургу и темень из деревни Лисаковка пришла пешком одна из поваров (интересно узнать, кто она? - ред.), и кое-что удалось приготовить. Люди ей были очень благодарны. Нашу одноэтажную контору в зиму 1966-67 гг. заметало снегом по самую крышу так, что приходилось несколько раз откапывать окна, чтобы проникла дневной свет.

Вначале строители из Руд-

те, что немотогут. Это были трудности роста. Все верили, что они временные. Темпы строительства вдохновляли. Бывало - не было воды для котельной, и люди растапливали снег. Бывали перебои с доставкой хлеба, и люди делились сухарями. Бывало - нечем было умыться поутру, и я, например, несколько раз, пробив лед, умывался из стелной лужи.

Стройка разворачивалась организованно, "у руля" стояли толковые руководители.

На промышленном строительстве, создав временную строительную базу (бетоноразтворный узел, мастерская, объекты УМР, АТК) приступили к строительству производственной базы ГОКа (склады материалов, оборудование, взрывчатых материалов, гараж на 50 автомашин, блок ремцепов, АБК, теплоцентр). Одновременно строилась постоянная подстанция 220/110/10 киловольт. И только после этого принялись за обогатительную фабрику. Весной 1967 года "Казмеханомонтаж" начал сборку первого шагающего экскаватора ЭШ-10 (снимок на 2 стр. внизу).

В черте города - во внешнемикрорайонной зоне были построены котельная, башня, фельдшерский пункт, временная столовая, а уж потом начали возводить жилые дома. Правда, всех опередили железнодорожники: в первом микрорайоне они собрали коробку дома №5 и она долго-долго стояла, пока к ней не привели инженерные сети.

Первыми руководителями первых подразделений были: начальник СУ "Лисаковскрудстрой" - Саркисов В.У., начальник

ский здесь с начальником участка, возглавлявший в дальнейшем УМР и "Промстрой".

Это Павлюк В. А., первый начальник энергохозяйства, отвечавший за телефонную связь, энерго-, водоснабжение, канализацию как строящихся, так и всех первоначально вводимых в эксплуатацию объектов.

Это Никулин Б. Г. - руководитель геодезической группы, главный геодезист треста, принимавший участие в разбивке чуть ли не всех зданий и сооружений на Лисаковской площадке, начиная с первого колышка и до ухода на заслуженный отдых в 1995 году.

Это Афанасенко Н. В., прошедший путь от бригадира до начальника строительного управления.

Все строительные конструкции и материалы, за исключением козыревского щебня для дорожного строительства, завозились автотранспортом из Рудного. На пути следования грузов была водная преграда - река Тобол. Летом она для грузовиков была преодолима, а легковушки застреивали. Поздней осенью и в начале зимы, когда река покрывалась неокрепшим льдом, переправа была крайне затруднена, а во время весеннего паводка грузы могли поставаться только по железной дороге. Жители Рудного в это время домой добирались так: автобус довозил их до железнодорожного моста, люди переходили на противоположный берег, где их поджидал другой автобус. Группа неравнодушных в нерабочее время соорудила через реку переправу, уложив в русло стальные трубы и пересыпав их грунтом. Пользовались ею некоторое время, но во время паводка от нее не осталось и следа. Саркисов В. У. решил строить капитальный мост. Договорился с мостостроителями, и те соорудили без какого бы то ни было

полюе, был он привозным и заканчивался в групповые емкости. Тепло подавалось от временной котельной, его вскоре не стало хватать, была построена еще одна котельная, но и она не обеспечивала возрастающие потребности в тепле. В общем, первым жителям пришлось перемерзнуть, пока не был запущен теплоцентр.

По этой же причине не было горячего водоснабжения, душом могли пользоваться только некоторые, кому удалось приобрести газовые водонагреватели. Хочется отметить один приятный факт: город несколько лет обеспечивался питьевой водой из 16 скважин. Вода, пройдя очистку на станции обезжелезования, была кристально чистой, мягкой и очень вкусной. Эту воду я непременно брал с собой в качестве гостинца, когда выезжал в п. Комсомолец, к родственникам. Но дебет скважин по мере расширения карьера убывал, и вода в город пошла из Верхне-Тобольского водохранилища. Телевидения не было, так как ближайшая передающая релейная станция была в Рудном. Начали мы строить станции в Тоболе и в своем поселке. Решение по вывозке бытового мусора, по-моему, с самого начала приняли правильное, именно такое, какое существует сейчас: без всяких дурно пахнущих баков на мусорных площадках.

Темпы строительства нарастали. Тресту "Соколоврудстрой" стало трудно управляться с делами на нашей площадке, и было принято решение о создании нового треста, которому дали название "Лисаковскрудстрой". Это случилось 1 января 1968 года. Рождение треста предшествовала организация комплекса, координирующего работу всех задействованных на площадке подразделений.

Управляющим трестом был назначен Завилинский И. С., до



ПИСАЛИ: ГОРОД ЛИСАКОВСК

щие могли ими стать. Правда, никто "длинных рублей" не зарабатывал, и искали больших денег долго не задерживались. Жили мы одной дружной, многонациональной семьей, ведь наша стройка была объявлена Всесоюзной комсомольской - и ехала сюда молодежь со всего Союза. И сейчас жонгут в Лисаковске многие из тех, приехавших в далекие шестидесятые годы.

Не менее трудной выдалась и зима 1968 года - со жгучими морозами. Ртутный столбик часто опускался ниже отметки 40 градусов. Но на работу все равно нужно было ехать. В городе создали де-

журные бригады, которые следили за тем, чтобы не разморозить трубы парового отопления. Две котельные были маломощны и не могли поддерживать нормальную температуру в квартирах. Строительство теплоцентра подходило к концу, и все с нетерпением ждали его ввода в эксплуатацию.

Хорошо помню, как весной 1969 года школьники принесли первый номер нашей газеты. С тех пор ежегодно мы ее получаем.

Трудно ли нам было тогда? Я думаю, что нет. Мы видели цель в жизни, да и молодцы были, поэтому все преодолевали и верили, что построим комбинат и город. Город,

где будут жить наши дети и внуки. И когда он еще имел статус поселка городского типа, мы и тогда на конвертах гордо писали: "город Лисаковск".

Мы жили не только работой, но и весело, интересно проводили свободное время, были легки на подъем. Наш первый кинозал - в доме №1.

Конечно, без всяких удобств, а самые лучшие места - на подоконниках, откуда можно видеть весь экран, а не головы впереди сидящих. Затем был построен клуб "Строитель" (ныне горсопес), но и этот зал не мог вместить всех желающих, поэтому билеты приходилось брать "с боем". Была у нас и футбольная команда, где играли наши товарищи по работе. К нам приезжали команды из Тобола,

Ново-Ильиновки, Известкового завода, других сел. И когда наши ребята ехали с ответной игрой, то, естественно, с ними ехали и мы, болельщики. С наступлением зимы на стадионе "Строитель" заливали каток. Был он освещен и радиодиффракцион, напрокат выдавали коньки. Днем, а особенно вечером, столько там детворы и взрослых проводили свой досуг, получали заряд бодрости и здоровья! Самые светлые воспоминания моей младшей дочери, родившейся в Лисаковске, это каток, куда мы с ней ходили хататься, и еще рыбалка, которой в детстве она сильно увлекалась.

Прошли годы, все, о чем мы мечтали, сбылось. Построен и работает горно-обогатительный комбинат. Вырос на берегу реки То-

бол город-красавец, наш Лисаковск. Все лучшее и светлое, что случилось в моей жизни, связано с ним, с моим Лисаковском, поэтому я люблю его и хочу, чтобы он хорошо шел год от года. Мне хотелось бы внести предложение: заложить новый парк имени 25-летия нашего города. Конечно, сейчас все это не так просто, но если будет решен вопрос с поливом, то все остальное можно преодолеть. Провести все работы можно на добровольных началах, приглашая всех - от школьников до пенсионеров. И еще, пройдут годы и годы, а парк станет памятником всем тем, кто его сажал, растил, ухаживал, благоустраивал. А кроме всего, это был бы еще один оазис зелени в нашем городе.

И. ВАЩЕНКО.

этого работавший начальником Рудненского управления "Электромонтаж". Главным инженером стал главный инженер СУ "Лисаковскпромстрой" Горбатенко В. В.; Саркисова В. У. перевели главным технологом, а меня - начальником технического отдела. вновь образованный трест разместился в двухэтажном здании; там, где сейчас детская поликлиника. Дирекция ЛГОКа переехала из двухэтажного барака в п. Козыревке (п. Октябрьск) и разместилась по соседству (сейчас в этом здании горвоенкомат).

ГОДЫ

В 1968 году трестом было освоено 8 млн. рублей (для сравнения - СУ "Лисаковскрудстрой" в 1966 году выполнил работ на 1,5 млн. рублей), в дальнейшем достиг своего максимума - 30 млн. рублей.

Создавались все новые и новые подразделения. В состав треста входили УМР, "Промстрой-1", "Промстрой-2", "Промстрой-3", "Собстрой", "Горжилстрой", "Жилспец-

проектировщиками основательно поработать, и уже в проектах по 4 и 5 микрорайонам ими были частично учтены наши замечания.

Застройка города велась с востока на запад. А ветра у нас в основном западного направления. При выемке грунта из котлованов и траншей, а он в черте первых микрорайонов представлен мелким песком, ветром подхватывало тучи пыли и несло на уже застроенную территорию. Поэтому вопрос озеленения стоял особенно остро. Поселковым, а затем и городским властям удалось его решить. Еще не обремененные трудами на дачных участках и другими сложностями нашей жизни, первые жители охотно занимались посадкой деревьев и кустарников, так сказать, на общественных началах. Потом озеленением занялся специально созданный ГОКом цех. Особенно большое внимание вопросам благоустройства и озеленения уделялось бывшим мэром Коваленко В. П. Поэтому в первых пяти микрорайонах так много зелени, это все время подчеркивают гости города. Однако в последнее время к зеленым насаждениям население (а

На фабрике приемные бункера руды выполнялись под защитой стальной шпунтовой стенки, так как нижняя часть склада находится в пльзуне. Это мелкий песок, насыщенный водой.

По проекту фундамент под телебашню заглублялся на 7 метров. Начали рыть под него котлован и бросили, так как подземные воды начинались с двух метров от поверхности. Мною было предложено и проектом институтом одобрено применение свайного основания под фундамент, что позволило продолжать работы посуху, да еще получить экономический эффект. Это было, пожалуй, первое применение свай в Кустанайской области. Затем мы начали широко применять их и на других объектах; сами передельвали проекты и получали согласие проектных институтов.

Сколько усилий приходилось тратить на внедрение нового, передового. А реализовывать свои задумки удавалось лишь частично. Руководителей, от кого в первую очередь зависело внедрение новшеств, заедала техника и мало кто хотел обременять себя дополнительными хлопотами. Личная мате-



вдруг руководители комплекса обнаружили, что критическую ситуацию (согласно сетевому графику) создает аварийно-сбросной коллектор. Это сооружение представляет собой тоннель сечением 3,6х3,6 метра из монолитного железобетона от фабрики в сторону аварийного хвостохранилища, залегающего на глубине до 11 метров, к тому же ниже уровня грунтовых вод. Запаникова-

почве, всего не расскажешь. Лисаковск считаю родным, к рождению и взрослению которого я причастен. Во многие промышленные и гражданские объекты вложен мой труд, часть общего труда нашего народа. Порою кажется, не было бы здесь меня, и город выглядел бы иначе. Вот крылечки у подъездов крупноблочных домов. Фундамент, ступени и площадка объединены в одно це-

строй", "Отделстрой", УПТК, энерго-зв'язство, дирекция строящихся предприятий стройбазы.

Создавали свои участки и управления "Казмеханомонтаж", "Стальконструкция", "Казалектронмонтаж", "Казсантехмонтаж".

Рабочих кадров не хватало, хотя строительство Лисаковского ГОКа было объявлено Всесоюзной комсомольской стройкой. Стал подниматься вопрос о строительстве двух исправительно-трудовых лагерей.

Управляющим была дана мне команда о подготовке проекта такого лагеря.

Практически вопрос решился несколько иначе. На стройку начали направлять и условно освобожденных, нам нужно было их обеспечить лишь общежитиями и фронтом работ, остальные заботы ложились на спецкомендатуру.

Проектировали наш город и объекты ГОКа в основном институты Ленинграда: ЛенНИИПромстройпроект, Механобр.

ГОК получил свое название по наименованию деревни Лисаковна, первой попадающей под карьер. Город Лисаковск - название первоначально чисто условное, данное городу проектировщиками, так же, как и наименования улиц. До присвоения поселку статуса города было множество различных предложений по его наименованию: и Светлый, и Ясный, и даже Солнцедар. Но самым удачным признано данное проектировщиками.

К моменту создания треста были готовы проекты первых трех микрорайонов. Основным недостатком этих проектов была чрезвычайно плотная застройка, плохая защищенность от ветров. Например, в 1 микрорайоне мы умышленно не построили многие объекты, такие, как самостоятельные прачечные, так как и без них в микрорайоне было тесно. Не предусматривались проектом площадки для автомашин. Поэтому мне пришлось с

это в основном вновь прибывшие) относится по-варварски: деревья выкорчевывают, спиливают, сдирают кору, дети и подростки вытаптывают кусты, ломают ветки, выжигают саженцы и крупные деревья. И, кажется, никому нет дела.

Известно, что любое здание покоится на фундаменте, фундамент опирается на грунт, а в грунте - подземные воды.

Грунты на лисаковской площадке самые различные. По сведениям КазГИИЗа, такого разнообразия в Кустайской области больше нет нигде: пески различной крупности, скала,



глина, суглинок, супесь, ополка и даже древний морской ил. Вообще, когда-то на месте города и залежи железной руды плескалось древнее море. Именно морские организмы породили оolitовую руду. Роясь в отвалах грунта, вездесущие мальчишки находили зубы древних рыб. Уровень грунтовых вод на лисаковской площадке повсеместно высок: от 1 до 5 метров. Например, для сравнения, в моем родном п. Комсомолец пробурили скважину более 100 метров, а до воды так и не дошли. Строители знают, насколько осложняются работы, выполняемые ниже уровня грунтовых вод.

риальная занятость осознанность мизерная, а риск всегда присутствует. Однако кое-что масштабное удавалось внедрить. Кровли жилых домов в стране выполнялись в основном из рубероида. У нас в городе сильные ветра не раз срывали такую кровлю с домов. Очень часты жалобы жильцов на протечки, и виноваты в этом не только строители - многие личности такую кровлю портят, можно сказать, умышленно. В печати появилась информация: в Новокузнецке начали применять безрулонную кровлю. Попросился в командировку. В Новокузнецке было к тому времени опробова-

но несколько вариантов кровли из железобетона высокой прочности и плотности. Но дома там строились другой серии. За основу была взята идея, а на месте проектная группа технического отдела разработала чертежи и опалубку.

С главным инженером треста съездили в главк, там наши намерения одобрили. Были трудности в освоении, однако они преодолены и вот уже много лет в области блочные дома покрывают такой кровлей.

Некоторые хорошие идеи возникали при скандальных обстоятельствах. Завершалось строительство первой очереди обогатительной фабрики. И

ли в главке: строительство коллектора оттягивает пуск фабрики минимум на полгода, к тому же требовалось много пиломатериала, который к тому времени стал дефицитом. А самое главное - непонятно, как в таких невыносимых гидрогеологических условиях вести работы.

Из главка пришла в трест телеграмма, которой предписывалось направить в Караганду Черненко для изучения шахтной проходки. Такое указание мне очень не понравилось, о чем я сказал управляющему и главному инженеру; ехать в командировку отказался. Пришла повторная телеграмма с категорическим требованием явиться в главк. Снова я был вызван к Горбатенко В. В. и снова ехать отказался, так как указание считал, мягко говоря, нелепым. "А что ты предлагаешь?", - спросил Горбатенко В. В. Предложение у меня было и оно нашло одобрение. По моим эскизам проектная группа выполнила чертежи тубингов, опалубки, а работники из группы ЦНИИОМТП разработали технологию земляных работ шагающим экскаватором и монтажа коллектора 40-тонным краном (см. снимок внизу на 5 стр.). Мое предложение на техсовете было признано рационализаторским. Вместо неизбежного выговора заслушание я получил некоторое денежное вознаграждение. Внедрение предложения дало возможность заводу ЖБИ-3 в течение двух месяцев перевыполнить план, рабочим завода и монтажникам на стройке иметь повышенную зарплату, к тому же, по данным отдела труда, было сэкономлено 100 тысяч рублей этой самой зарплатой. В результате, строительство коллектора не задержало пуска фабрики. После внедрения работа по коллектору в сборном варианте была выставлена на ВДНХ и удостоена медали.

Много разных и добрых починков родилось на лисаковской

лое. А это производительность, снижение стоимости при хорошем качестве.

Такие применяют теперь и в Рудном. Бордюрные камни из сборного железобетона вместо бортовых камней на монолитной бетонной подушке повсеместно применяются по Кустайской области. Внедряться крылечки и бордюрные камни начали по моим предложениям. Приятно думать, что это пошло на пользу людям. С 1967 года начался массовый ввод жилых домов в эксплуатацию, так что при создании треста многие приглашенные работники, не проработав и дня, получили квартиры.

В 1968 году приняла своих первых учеников школа на 960 учащихся в первом микрорайоне (см. снимок на 5 стр. сверху), а на следующий год в первый класс я отшел своего сына.

Кажется, это было совсем недавно. Но за это время многое, очень многое изменилось. Страна начала хиреть, а затем и вовсе развалилась. Изменился политический строй и, похоже, что новой системе строители не нужны. Ведь совсем недавно темпы прироста жилья были таковы, что строительное управление "Отделстрой", численность которого доходила до 700 человек, не успевало за монтажниками, и стояло всегда наготове, ожидая своей очереди, 5-6 коробок. Желая скорее получить жилье, квартиры отдавали на самоотделку. А сейчас на участке "Отделстрой" - 60 человек, причем многим из них приходится находиться в отпусках без содержания.

Первая обогатительная фабрика ЛГОКа была рассчитана на 36 млн. тонн сырой руды в год. За ней должна была последовать вторая фабрика такой же мощности. А в 1995 году было переработано лишь 6 млн. тонн...

Г. ЧЕРНЕНКО,
инженер ПТО АОТ
"Лисаковскрудстрой",
первостроитель.
Фото автора.

"ПАР" СПУЩЕН, НАДО-РАБОТАТЬ

(Окончание. Начало на 1 стр.)
решения вызвала у делегатов противоречивые мнения. Но такое уж наше время - тоже неоднозначное. Что сегодня выглядит черным, завтра может оказаться белым и наоборот. Время все расставит по своим местам. И, на мой взгляд, этот форум видеонеров может стать своеобразной точкой отсчета в экономической стабилизации комбината. Образно говоря, пар - спущен, надо - работать.

В. БОГДАНОВ.

ПРАЗДНИК В ПРАВОСЛАВНОЙ ЦЕРКВИ



Епископ Уральский и Кустанайский Антоний в праздник Первого Вселенского Собора святых отцов посетил Лисаковскую Православную Свято-Иоанновскую Церковь. Обычно он это делает один раз в году после пасхальных праздников. С его приходом проходило архиерейское богослужение, во время которого епископ совершил крестный ход вокруг храма и освящение святой водой.

Епископ Антоний обратился к прихожанам с проповедью, в которой призвал к миру, любви и благоденствию и помазал их маслом, привезенным из святых мест. В этот же день он наградил грамотами за оказанную помощь в благоустройстве церкви генерального директора АО "ЛГОК" С. Шергина и директора фирмы "Поток" С. Кисаева.

Г. КОНОНЕНКО.

СЕМИК, ТРОИЦА, ДУХОВ ДЕНЬ

Один из самых главных периодов народного земледельческого календаря приходится на седьмую неделю после Пасхи. Носит она название "семиковой", "русальной", "зеленой". Особо отмечены три ее дня. Семик, приходящийся на четверг, родительская суббота, Троица - воскресенье.

Семик открывал сложный комплекс обрядов, знаменующих прощание с весной и встречу лета, прославляющих зеленющую землю, с центральным персонажем - березкой.

Селения на этот небольшой отрезок времени буквально преобразились, дома и улицы украшались срезанными березками, ветками, цветами.

На Троицу прихожане являлись на обедню в церковь с букетами полевых цветов, а пол в храме устилается свежей травой.

Те, кто придерживался старин-

ных обычаев, утром посещали кладбище, где и встречали семик.

Веселье начиналось после обеда. Молодежные гулянья, игры, хороводы происходили или в лесу, вокруг березки, или в деревне, куда с песнями вносили срубленное и украшенное деревце.

Наряженная, опетая, накормленная, прославляемая в течение нескольких дней березка должна была отдать свою силу начинающему зеленеть полю, способствовать урожаю и благополучию людей.

Не менее важно и увлекательное действо троицкой недели - гадание на венках.

Троица - большой праздник Православной Церкви.

Первый понедельник после Троицы - Духов день, с которым связаны поверья и обряды вокруг русалок.

31 МАЯ - ВСЕМИРНЫЙ ДЕНЬ БОРЬБЫ С КУРЕНИЕМ

БРОСЬ СИГАРЕТУ

В наше время ни для кого не секрет, что курение не просто дурная привычка, но и причина многих тяжелых заболеваний. Повышенная заболеваемость отмечается не только у самих виновников загрязнения воздуха, но и у "косвенных курильщиков" - товарищей по работе, членов семьи. Это особенно заметно на таком примере: в семье, где нет курищих, респираторная патология наблюдается у детей в 13 процентах случаев. При наличии одного курищего в семье эта цифра возрастает до 25,7 процента, а при двух - до 44 процентов.

Известно ли вам, что на европейском континенте к 2000 году только в раннем возрасте от болезней, связанных с последствиями курения, могут умереть 10000000 человек? Не лучше положение и в азиатском регионе.

Табак приносит вред телу, разрушает разум, отупляет целые нации. Он является прямым и косвенным виновником сердечных катастроф, кислородного голодания, выматывающей бессонницы, раздражительности, головной боли, головокружения, ослабления памяти, снижения внимания, хронического кашля, понижения остроты зрения, плохого слуха, язвенной болезни желудка, рака легкого... и трагической гибели в пламени пожара.



В прошлую субботу в школах города прозвенел последний звонок. На снимках запечатлены моменты торжественной линейки в школе №4.

Фото номера **А. ДУБИНИНА.**

С ОГНЕМ НЕ ШУТЯТ

Из-за несоблюдения в жилом секторе мер противопожарной безопасности первый квартал текущего года по области отмечен человеческими жертвами. Так, в городе Кустанай 20 февраля текущего года безответственность родителей привела к пожару, при котором погибло трое детей дошкольного возраста. В этот же день в поселке Затоболовка погиб в огне еще один человек.

В связи с этим усиливается профилактическая работа по предотвращению пожаров и в нашем городе. Лисаковцы, не пропустите мимо сообщений противопожарной безопасности в средствах массовой информации. Отнеситесь с должным пониманием к работникам противопожарной службы, проводящим в данный период разъяснительную работу о

Легко вторгаться в нашу жизнь, никотин помогает как можно раньше покинуть ее, хотя невооруженным глазом это сразу и не видно.

То, что очень трудно перестать пить вино и курить, это ложное представление, внушению которого нельзя поддаваться. Чтобы изжить эту привычку курить, нужно усилие воли.

Во Всемирный день борьбы с курением тысячи человек во многих странах отказываются от этой дурной привычки - курить.

Встань и ты в их ряды. Брось сигарету!!!

А. АНИЩЕНКО,
санпросветорганизатор ЦГБ.

За неделю с 17 по 23 мая в Лысаковске зарегистрировано 6 случаев острых кишечных инфекций, которым были подвержены трое школьников, воспитываемый дома ребенок, один - из детского сада "Светлячок", один рабочий Куржункульского рудоуправления. Все случаи связаны с употреблением воды из нецентрализованных источников без кипячения. Вирусным гепатитом заболел инвалид второй группы. Выявлены: один случай туберкулеза, две стафилококковые инфекции среди новорожденных, укусы животными. За неделю не зарегистрирова-

но ни одного случая заболевания дизентерией.

ПРОВЕДЕН РЕЙД

по обследованию объектов частной собственности и общественной торговли. За нарушение санитарных режимов

и их моментов закрыты для проведения внеочередного санитарного дня магазин "Орион" фирмы "Арай", магазин "Надежда" ГКП "Кайрат" и "Молочник".
ПРОДУКТЫ ПИТАНИЯ
Несоответствие требованиям

СЭС СООБЩАЕТ

ГОСТА по бактериологическим показателям отменялось в столовой №7 АТЦ, в школе №1, в АО "Молочник" (кефир). Положительные результаты с оборудования, посуды выявлены в столовой №6 ОМО, столовой АО "Кустанай-нан", в столовой АТЦ, в столовой школы №1, в "Арае", в детском саду "Колокольчик".

За неделю наложено 18 штрафов, в том числе санитарной милицией - 1. **Качество водопроводной воды в городе нормализовалось. Допускается для питьевых целей без ограничений.**
Пресс-служба СЭС.

мерах пожарной безопасности среди населения.

Лысаковск также многополучен в отношении соблюдения противопожарных правил. Многие горожане являются свидетелями нередких выездов наших подразделений по тревоге. Все прекрасно, наверное, помнит пожары, происшедшие в одиннадцатом микрорайоне, во время которых сгорели пассажирские лифты. Принесен значительный материальный ущерб. В автогаражах также произошло значительное количество загораний. По-прежнему горят подвалы. Работникам Государственного пожарного надзора просто невозможно ежедневно осматривать подвалы жилых домов. Мы надеемся на помощь работников коммунального хозяйства и самих жильцов в этом деле.

С некоторых пор в нашем городе стало модным ставить металлическую дверь с замком на весь подъезд жилого дома, что категорически запрещается строительными нормами и правилами. Представьте себе, что пожар возник в подвале или нижних этажах, дым моментально заполняет весь объем лестничной клетки. Жильцам полностью отрезается выход. Прибывшее подразделение пожарной охраны из-за этой двери не будет иметь возможность сразу проникнуть во внутрь здания, произойдет непоправимое.

Мероприятия такого рода, как установка двери и т. п., должны согласовываться с органами Государственного пожарного надзора, коммунального хозяйства, совместно с которыми и подбираются оптимальные и безопасные решения.

П. ЖИЛКИН,
ст. инспектор СВПЧ-21,
лейтенант внутренней службы.

КРИМИНАЛЬНАЯ ХРОНИКА

ЧЕТЫРЕ ПРЕСТУПЛЕНИЯ

было зафиксировано по линии государственного следственного комитета в нашем городе за период с 20 по 26 мая, в том числе три кражи чужого имущества и один случай мошенничества. Из них раскрыто два.

СРЕДЬ БЕЛОГО ДНЯ

воры, взломав дверь квартиры в доме №6 одиннадцатого микрорайона, похитили имущество на сумму 35 тысяч тенге. Воспользоваться им не успели, так как задержаны.

КАРМАННИК ВЫШЕЛ НА ПРОМЫСЕЛ

В районе магазина "Техника в быту" был украден кошелек с одиннадцатую тысячами тенге. Ведется следствие.

КРАЖА ДОКУМЕНТОВ

была совершена из квартиры дома №40 шестого микрорайона.

ПРОДАЛИ...

ЧУЖОЙ ГАРАЖ

Мошенники продали гр. Д. гараж, принадлежащий третьему лицу. Возбуждено уголовное дело.

ПОСТАВЛЕНА ТОЧКА

в деле о квартирной краже, совершенной 14 мая. Воры взяты под стражу. Следствие ведет ГСК.

ЭТО НЕ ДЕТСКАЯ ШАЛОСТЬ

Группа подростков проникла в детскую поликлинику, где они стали ломать и бить все, что встало на их пути.

ВЕСТИ ИЗ ГАИ

Число нарушений правил дорожного движения за период с 20 по 26 мая - 115.

Задержаны три водителя, которые, будучи в состоянии алкогольного опьянения, сели за руль автомобиля. По-прежнему рискуют жизнью на железнодорожных переездах (два водителя). Десять нарушений ПДД на счету пешеходов.

НАПИЛАСЯ ПЬЯНА...

и попала в медвытрезвитель. Такой финал ожидал четырех "дам" на прошлой неделе. Всего же это учреждение "посетили" 69 человек, из них 41 неработающий.

Пресс-служба
правоохранительных органов.

ПОСЛЕДНИЕ СТАРТЫ

Завершается учебный год. Состоялись последние старты школьников перед летними каникулами. Юноши и девушки одиннадцатых классов соревновались в четырех видах спорта: в беге на 100 метров, кроссе, гимнастике и метании гранаты.

В беге на 100 метров среди девушек лучшей оказалась Н. Кузнецова (СШ №3), на втором месте Е. Куликова (СШ №2), на третьем - Н. Руфина (СШ №3).

В беге на 2000 метров также победила Н. Кузнецова, второе и третье места заняли соответственно Э. Просоедова (СШ №5) и Е. Ловицкая (СШ №2).

Лучшей в гимнастике была ученица СШ №3 Г. Мельник.

Дальше всех метнула гранату И. Майер (СШ №1), второй была Ю. Зеленкова (СШ №4), третьей И. Мирошник (СШ №2).

В беге на сто метров среди юношей все три первые места заняли ученики СШ №2: А. Чол, А. Наржный и А. Мамедов.

Артем Чол, один из лучших молодых легкоатлетов Кустанайской области, не знал равных и в беге на 3000 метров. На втором месте А. Маркотенко, на третьем - А. Калинин (оба из школы №4).

Лучшим в гимнастике оказался А. Маркотенко, второе и третье места поделили В. Даниленко (СШ №5) и В. Клименко (СШ №2).

Гранату дальше всех метнул А. Калинин, вслед за ним идут В. Лелюшкин (СШ №6) и Э. Фелькер (СШ №2).

Общекомандное первое место среди девушек заняли ученицы из третьей школы (учитель физкультуры Ф. Б. Трякина), вторыми были спортсмены из СШ №2 (Л. В. Можарина), третьими - из СШ №4 (Н. А. Аксененко). Среди юношей места распределились следующим образом: СШ №2 (Д. Н. Денисов), СШ №5 (В. В. Езехель), СШ №6 (Ю. П. Наливкин), **В. МИРОШНИК,** методист горОО по физическому воспитанию.

Редактор В. А. КОШЕЛЕВ

УЧРЕДИТЕЛЬ: Административный совет свободной экономической зоны

НАШ АДРЕС: 459335,
г. Лысаковск
Кустанайской обл.,
1 мкр., д. №19
(третий этаж)

НАШИ ТЕЛЕФОНЫ:
редактора - 2-22-71, отдела общественно-политической жизни и экономических проблем - 2-22-72, отдела городской жизни, бухгалтерии - 2-24-11, отдела оперативной информации - 2-64-96, ответсекретаря - 2-22-63.

Газета передана по каналам связи. Компьютерный набор. Печать офсетная. Усл. печ. л. 1. Отпечатана в типографии ПО "Полиграфия", 458007, г. Кустанай, ул. Индустриальная, 16.

Опубликованные материалы не обязательно отражают точку зрения редакции. Ответственность за содержание объявлений, рекламы несет рекламодатель.

Гонорары оплачиваются за заказанные материалы.

Рег. свид. №93
Газета выходит
в среду и субботу.
Тираж 7047.
Заказ № 2131
Индекс - Л1.